

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 5 frt — kr
Félévre . . . 2 „ 50 „
Negyedévre . . . 1 „ 25 „
Külsőeknek, körjegyzőknek és néptantóknak:
Egész évre 4 frt, félévre 2 frt.
Egyes szám 10 kr.

Kapható a kiadóhivatalban, Valentin K. fia, Weidinger N. Rézbányay J., Böhm Manó, Engel Lajos kereskedésében és a fődohánytörszében.

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP.

Hirdetéseket

elfogad a kiadóhivatal (Király utca 8. szám 1. emel t, hol mindenkor a legújta ilyosabb árak szabotnak) M. J. de. belkutatott birtokos után 30 ar. helyegdíj fizetendő

Nyilt-terben egy sor 10 kr.

Kéziratok

a szerkesztőségbe, (Király utca 8-lik szám 1-ső emelet.)

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Király-utca 8 szám.

Kéziratok nem adatnak vissza

A helyzethez.

A berlini fényes napoknak és aug. 13-ának, ezen áldott napnak, mely e széles királyság népeit egy családa egyesíti, visszénye alatt élünk már mindig s fogunk még sokáig élni. Ez ünneppon egész lektüdhetlen vonzeréjét megmutatta a dinasztikus kötelék, mely a legkülönbözőbb népeket, meggyőződéseket asziráziókat, fojra körül, hogy feloldhatlanul füzze öket össze egy nemzetté, egy politikává. Minden hang, egyet sem véve ki, egy ugyanazon összhangban olvadt össze, minden szó egy ugyanazon tisztá s önzetlen érzellemmel volt tele, s e maasztos órában mindnyájunknak csak egy imája volt: „Elien a király! Eliea a haza!” Ellenségeink tapasztalhatták, hogy a mig Szt. István koronája új uralkodó fejét ékesíti, minő Ferenc József: lesznek ugyan különféle néptörzsek, de politikai nemzet csak egy lesz a nagy Magyarország áldott földén. egy egységes nemzet, tisztá s öszinte hazaszeretet által összekötve, egyesítve azon mély meggyőződés által, hogy mind e törzsek és népek nem állhatnának fenn, szabadságban s biztonságban nem fejlődhetnének az alkotmányos monarchismus nélkül.

Ez a tény az, mi monarchiánknak azt a kiemelkedő rangot adja, melyet az európai konzertben elfoglal. Ha nem lenne királyunk, ha nem élveznők a szerencsét, hogy Ferenc Józsefnek oly felette vonzó, minden uralkodói érénytől áthatott egyénisége díszeti a trónt, Né-

metország soha nem szerezte volna meg szövetségünket, a világon legelsőnek s leghatalmasabbnak elismert nagy hatalom soha el nem fogad bennünket a béke-liga egyenjogu társának. A keleti népek sem hajoltak volna meg soha prestige-ünk előtt, soha sem érezték volna magukat oly Magyarországhoz vonzatni, mely más regime alatt élt volna, mint az alkotmányos monarchia, főkép Magyarország királyának Ausztria császárával való ugyanazonossága által támogatván és erősítetvén a hármas szövetség által, melyet az ország számára Ferenc Józsefnek kívül más meg nem szerezhetett volna.

Vannak igazságok, melyeket, ha még oly ismeretesek és általánosan elismertek is, hasznos dolog időről-időre hangsúlyozni. És vannak idők, melyek alkalmasak, sőt épen indikálva vannak arra, hogy alattuk bizonyos igazságok az egyetemességnek emlékeztetőbe hívassanak. A mult augusztus 18-ának, és Szt. István napjának s a közelgő Lajos-napnak, eme jelentőséges napoknak alkalmából akarjuk a fenn kifejtett, a nemzet vérebe, az összes politikusok lelkiismeretébe átment igazságot nyomatékosan hangsúlyozni.

Szeretjük és tiszteljük a dicső 1843-diki eszméket s mélyen érzett lojalitással tekintünk a tisztas argastyáura, a szabadság és demokrácia ama dicső eszméinek legnagyobb megtestesítőjére: de mindamelltt minden magyar öszintén szereti királytát és Kossuthnak legtüzetesebb bámulója is állami létezésünk alapfeltételének tartja a monarchismus-

nem kevésbé a testvéri egyvetértést Ausztriával és a szövetséget Német- és Olaszszággal, ezt a legerősebb és legmegbizhatóbb kezességét a békének s nagyhatalmi állásunknak.

És mindnyájan, egyetlen kivétel nélkül, mindnyájan, elidegeníthetlen szeretettel csügünk Szt. István koróján s annak felséges viselőjén.

És ha e népei által szeretett uralkodó egyéni és hatalmi befolyását oda fojra irányítani, hogy a hármas szövetség nyugtosta biztonságban a szövetséges nemzetek a szövetség terheit leróva, véére annak előnyeit is élvezhessék, akkor halhatatlan neve mint az emberség jöltevője nyer örök életet.

Hazaszeretet.

Egyházi beszéd, melyet Szent-István ünnepén a székesegyházban tartott: dr. RÉZBÁNYAY JÓZSEF.

Nagy férfiak művei előtt mindenkor bámulva áll mag az utód, elismeri azok kiváló nagyságát, teremtő erejét, hatalmas szellemét. Még inkább nő e kegyeletünk az önk iránt, ha műveik olyanok, a melyek diadalmasan állották ki az idők próbáit és túlélték sok századot. Tetteiket a történelem újai fontják koszoruba és novótt a jölkra vaszik a nemzet vénei, átszáll emlékek apíról apára és róla hall először csodadolgokat regéni sorduló korában a lelkes ivadék.

Egy ily nagy fiú nemzetünknek sz István, a kinek ma egyháznak ünnepét üli. A kinek e-odáltra méltó előrelátása és tapintata előtt ma is, csaknem kilencszáz év után tisztelettel hajolnak meg népünk lezjalesebbjai. A kinek jötkönyvségát, fejedelmi hőkezűségét és bölcsintézkedéseit ma is hirdetik művei és a kinek emlékeit minden magyar szívába áltörülhetetlen jögyekkel írta be a kegyelet! Szt. István nevé-

A „PÉCS TÁRCÁJA.

Tudósok Lengyelen.

Az anthropologiai kongresszus Bécsben augusztus 9 én tartott ülésében Wosinszky Mór az Appoyai Sándor gróf lengyeli birtokán talált sirokról szölt: a gróf erre vonatkozó gyűjteménye már 12.000 tárgyat tartalmaz. Érekes momentum e siroknál, hogy mindenikben halottai áldozatokat találtak, sajátásgos alakú agyagedényekben. Hasonló eset fordul elő Egyiptomban az istenek emléksobrainál. Megoldatlan kérdés még, vajon az a szokás, hogy a halottakat guggoló helyzetben, összehuzott tagokkal temették el, egy bizonyos népre, vagy egy kulturális időszakra vezetendő-e vissza? Ezt a szokást azonban a legkülönbözőbb népeknél találjuk és ez e szokás eredete váll. Az egymásután következő időszakban ez a szokás különböző eltérésekkel fentartotta magát, de az mindig valamely vallásos eszma kifejezése volt eme népeknl. Wosinszky érdekes előadását a kongresszus tagjai zajosn megtapsolták.

Hogy mily fontosnak tartja a külföld Wosinszky leletét, mutatja azon kiváló kitüntetés, hogy aug. 13-án a külföldi tudósok legfőbbjeiből álló nagy társaság rándult Lengyelbe és a parra a világ legelső tudósának Virchow-nak vezetése alatt, hogy Wosinszky

oly nagy hirre jutott ásatásait megtekinték. A tudósok augusztus 13-án érkeztek meg szakadó esőben a kurdí állomáshoz, fogadva a szíves házigazda gróf Appoyai Sándor és néhány barátja által. Érkezésokról következőleg ír a „Tolnamegyei Közlöny“ „Dr. Sassa“ fjege alatt:

Megérkezett dr. Virchow R. titkos tanácsos és bíró. képviselő; dr. Voss A. a berlini muzeumok igazgatója, dr. Ranke J. tanár Münchenből, dr. Bartels M. a berlini és dr. Tischler O. a köniagsbergi muzeum igazgatója, dr. Much M. az anthropologiai egylet titkára és dr. Heger D. a cs. természetrajzi muzeum öre Bécsből — mindannyian a régészeti és anthropologiai terén szánottevő egyének. A megyéből Perczel Dezső és dr. Sassa I. jelentek meg.

Amint a vasutról Lengyelig tartó utazás terheit kápihenték és a szives házi gazda b-mutatá vendégeit bájos néjénél, a nagy kényelemmel berendezett és tágas uri lakban elszállásolt vendégek ebédhez ültek, melynek kedélyes hangulatban elkeltése után egy részük a nagy kiterjedésű park úde virányát s kecsesebbnél kecsesebb ütetvényeit tekintette meg — gyönyörködve ama felséges kilátásban, melyet részben a pécsi, részben a szegzdíri hegyek hullámos láncolata nyujt; másik rész pedig azonnal a kitűzött czél megvalósításához fogva, a mély tudomány gróf és Wosinszky Mór plébános együttes

felvilágosítása mellett a régiségtár ezer és ezer számú tárgyainak utvesztőjébe mélyedett, késő estig kutatva, jegyzve, másóva és egyes leletek szerint felvilágosítást kérve, adva — minden tárgynál a tudnivalógó vagy tanító s mély belátás szakismerőtt és kritikust árvulván el. Természetesen a végtelen számú és nagybecsű tárgyaknak ily rövid idő keretében szakszerű átkutatása csak a ritkábbakra szorítkozhatt, míg az ismertebb általánosságok sokféle változataikkal és számukkal okoztak meglepetést Csakis az este-lítés idejének elérkezése válasszhatta el a búvárokat a kánálkozó kúncsek halmazától, melynek kedélyes elkeltése után a lengyeli együtlték egyik legemlékezetesebb utódjai következtek, a társalgás szellemes fordulatában és élénkségében, nemkülönben a magas műveltségű háziasszony és művészi képzetségű édesanyja idősb gr. Eszterházy Miklósné ritka virtuozitással végzett zongora játékkukban. A tudósok a művészet bájától elragadtatva, kimért s nekünk hidegnek tetsző modorukból teljesen kiestek. A zene, majd a költészet lón beszéd tárgyá. E hatás alatt szölitott meg Virchow is — qui nuquam movetur — hogy hallva Petőfivel ifjúkori barátságomat, mondjak el némely dolgot életéből, főkép fejlődésére, életmódjára, kedvenc bajlataira, ismeretei és halála körülményeire vonatkozólag. A legesodlatraméltóbb emberek egyikének mondotta Petőfit, kinek költeményei mindig végtelen hatással va-

minden magyar csak lelkesedve ejti ki s nagy neve élni fog, a míg csak él e nép és állnak a Kárpátok bércei!

De nem elég ma, emlékünnepeknél csak szép szavakban áradozunk; az igazi jeles követni szokta az ósok tetteit. Nem ülnek méltóan meg szt. István ünnepeit, ha nem vannak közelebb szemügyre kimagasló erényeit!

Szt. Istvánnak kétségtelenül egyik kiválógló fényoldala, mely kitündöklően ragyogja be többi erényeit, a hazaszeretet. Nem értjük itt a hiu ömlengést, a mely csak szép szavakban árad, a polgári kötelek teljesítésében pedig hideg és tértlen marad. Hanem értjük itt azt a tetterőt, mely, midőn a haza veszályban forog, a hálalt megvetve, sikra száll; mely, a mint megszólal a harci sip, a haza védelmére azonnal készen áll; de békében is, midőn a hon jára nem vért és életet, hanem eszélyt és véres verejtékekkel kevert munkát kíván, midőn nem fegyverek zaja, hanem a tiszta ész világa és az önfeláldozó munkálkodás, nem nyers erő, de tudomány és hasznos ismeret, a békés családi élet és ker. polgárosság termi meg a kívánt sikert, midőn tenni és nem beszélni kell, és ha a nép jóléte úgy kívánja, hogy a mire oly féltékeny, feláldozza jogát és a mit oly keményen szerzett, váltásdíjjal hozza felülé; midőn a mi mindennél fájóbb, közügyért viselt fáradsalmak fejében méltatlansággal fizet a hálátlan tömeg és még akkor sem boszút állani és még akkor is csak a szent ügyért hevülni — ez a hazaszeretet!

Erről kívánok szólni.

A polgári erényt méltó képen lefesteni és a haza oltárán szent tüzet gyújtani nehéz és bizonytalan feladat, hálátlan vállalkozás. Hol van az igazi honfi, a ki ezt megtesztette, hol a tűz, mely az élettelen testet megelevenít?

Hazaszeretet! te állsz előttem s szent tűzded lángját kell ma élesztenem. Üdvözlé, dicső Szent! engedd ma képed a hallgatónak lefestenem!

*

Hazaszeretet! kinek nem égett keblében még a láng, a melynek melegétől édes érzés hatja át az ember egész bensejét? Ki nem érezte volna azt a szent gerjedelmet, a melyet a nagy család iránt érzünk, a melynek neve: nemzet s a föld iránt, melynek neve: haza! „Oltár, atyáid által Istennek építve; ház, a melyben az élet első örömeit izleled; föld, a melynek gyümölcsö felteplált, szállód, hitvesed, gyermeked, barátid, rokonid, polgártársaid“, mind együttvéve „kiegészítő részei a nagy egésznek, melyet e néven nevezünk. (Kölcsey). S ki az, a ki e szent érzelmről nem elméledkedett? A kinek csendes óráiban a haza képe meg nem jelent s önkénytelen el nem fogta szívét egy érzelmet, melynek neve hazaszeretet!

És ez természetes. Az oklatan teremtmény családjához önkénytelen ragaszkodik; s a mily

természetes a hűség, szeretet és hála fajunk és vérkonaink iránt, ép oly erős a kötélék, a mely a földhöz köt, melyen születünk és gyermekes-günk első örömeit leltük s az ösökköz, a kiktől származunk s a kikkel testvérek gyanánt, véroközösség kapcsán egyek vagyunk.

Csakhogy az igaz polgárerénynek nem szabad az apai ház küszöbén megállnia és a valódi hazaszeretet túlterjed az ösztönnek gerjedelmén.

Midőn a polgár előtt a hazaszeretet képe megjelen; megjelen mint egy magasabb eszmény, a mely magában foglalja az összes polgárerényeket, mint egy kötélék, a mely nemcsak a föld göröngyéhez fűzi, hanem mindunkire kiterjed, a ki vele jő és balsorsban mint ugyanazon föld szülőlté, mint Isten gy. rmeke, jogokunk és terhekben egyaránt osztozik. Kiterjed mindunkire, a ki e határon belül az élet terhével vele közösen viseli, mert mindenkit testvérként keblére ölel, mert a haza képében csak nagy ker. családot lát, a melyben egy közös láncsal fűződik össze mind s a hol az egész család fölött egy közös törvény: a szeretet uralkodik.

És ezen kötélék és ez a szeretet magához az örök forráshoz, Istenhez vezet és egyedül ő tőle ered. Csak a ker. hit és a hitből fakadó szeretet képes a polgári erényeket ápolni és fenntartani és a hol a hitnek forrása kiapadt, ott megszűnik a hazaszeretet s vele együtt kihál minden polgárerény. Avagy az érzelmi szeretet fogja-e a magas eszményt pótolni valaha? Vagy fölér-e a pusztá földhöz való ragaszkodás annak magasabb eszményeivel?

Nem! Ha a fonál elszakad, a melyen a lélek Istenéhez fölemelkedik, nem fog az ahhoz az eszményképekhez sem fölemelkedni soha, a melynek neve: hazaszeretet. Mert ha elmosódott lelkében a kép, az Istennek képe, a melyet az Alkotó keze ottlött eltörölhetetlenül keblébe, ha megtagadja, hogy van ott túl a másvilágon egy örök haza, a hol egykor Istennek egyesül, megfogja-e kimélni és nem tiporja-e sárba majd az a haza nevére, mint letépte magáról az Istennek képét és letörülte a halhatatlanság jellegét?

És ugyan miben bizik az, a ki nem tudja, vagy hinné nem akarja, hogy egy hatalmas kéz intzi a népek sorsát oda fenn, kítől reményli, hogy népe fennmarad? És a jövő sors honét ered? Ha az egyesek napja leáldozik s a nemzet egyesekből áll, nem mulik-e majd napja a nemzeteknek is?

És vajon miben áll az ország s nemzet igazi erete? Vajon nem az egyesek vallásos-kereseti erőiben? Vagy lehet-e a nehéz önfeláldozásról szó ott, a hol nincs hit, ingadozó az erkölcs és teljességgel ismeretlen a ker. szeretet? Vagy fogja-e a polgár becsülni polgártársát s tisztelni jogait, a ki nem tanulta testvérként szeretni embertársait? fogja-e szeretni a hazát, a melynek szentelt porait nem tudja miért becsülni; vagy nemzetét, a melynek minden egyes

tagját nem tudja szeretni. sőt még a hol érdekei egy kívánják, gyűlöli? Fogja-e a polgár a hazai iránti köteleit, midőn azok teljesítése áldozatot kíván, vagy akadályba ütközik, fogja-e teljesíteni? Áldozatul hozza-e a haza oltárára filléreit ha nem létezik szívában egy magasabb ösztön parancsára, a mely engedelmessegre int, nem a fölsőbbség, hanem a lelkiismeret miatt, és föláldozza-e a honért életét, a ki nem tudja, hogy ott fenn örök élet várakozik rá?

Nem! A ki hazaszeretettel hangoztat, az Istenben való hitet pedig elveti az elfojtja a forrást, a melyből a hazaszeretet fakad és nem fogja az a haza iránti köteleit teljesíteni soha! Mert a hazaszeretet erkölcsi erény és a ker. hit és erkölcs forrásából ered és csak a ki ez örök forrásból merít, annak erénye nem fogyatkozik meg soha. „Vajmi siralmas tövednek tehát, a kik polgári erényt váruak embortól vallásosság nélkül, mert a ki elég lelketlen arra, hogy Isten törvényeit megvesse, nem fogja az soha, de soha hazai kötelességét sem teljesíteni.“ A haza a vallásos lelkek alapszik (Portalis) és a hol államélet van, ott mindenütt szükséges a vallás, mond Voltaire.*) Csak az erényes polgár, jó házi, csak az, ki érzi és szereti minden kötelességeit és igyekszik azokat teljesíteni és még akkor is, ha becsületet törekvés, vagy mások irigysége polgártársainak gyanújába keveri, azt is békével tűri és kész mindunt felelni és Istenért csak a szent ügyet előmozdítani!

*

Közel kilencz század vonult el örömivel és viharával azóta, hogy a haza nagy fia állta meg jölétünk és nemzeti önállóságunk legelső alapját szilárd kővel lerakta és alkotmányunknak szellemi művelődésünknek és boldogulásunknak első irányelvet kijellette. — És ha visszatekintünk az ösvényre, a melyet népünk azóta is boldog pályáján megtett, nem kell-e fejet hajtva, tisztelt leborulnunk annak szent emléke előtt, a ki e hazának népét egykor szervezte és összegyűjtve, hogy ne heverjen e nazában szert-szerjével, egy csomóba szedte és egy tartós kötéllel, a melyet a századok vihara is hiába tépdel, erősen és biztosan összefűzte? Nem kell-e azt hálás szívvel elismernünk, hogy az alap, a melyen az állami és nemzeti jölétünk egész alkotmányt épült, mindez idősig szilárdan fennáll és hogy azután egyedül az volt a lehető út, a mely népet a pusztulástól és a mulhatatlan elveszéstől biztosítja? Nem volna-e tehát hálatlanság, az ösvényt, a melyen népünk több, mint nyolcz századon át bizton járdalt, elhagyni és magunkat a véletlen és vak sors útjaira bízunk? Nem kegyetlenség-e az ösők szent emlékéhez: nyomodokait elhagyni és idegen s hozzá még oly veszélyes és kárhözóatos, mint ismeretlen uton járunk? És ne feledjük: „Magyarország a vallás oltalma alatt jött létre s vezérlete alatt

nak reá és ily áhitattal szemlélte jól sikerült szobrát is Budapesten. Lehateltennek vélte a nagy anthropolog, hogy csontvázat felismerni lehessen, habár a jobb kettős szemfog némely kétséget eloszlatathat is és megjegyzesemre, hogy a S. hiller magas csontvázából személyére vont következtetés szinte kétesnek mutatkozik, helyeslőleg válaszolt. Majd a breslauer Grempler utja céljáról a népméret és főképp a népies s általa készített műtárgyakat illetőleg tett kérdéseket. A szöttek varratos és himzűsek végett utazta be ezuttal Erdélyt, Szerbiát, a balván felszigeteket Konstantinápolyig. A decsi házi ipar érdekelt főképp. Minden szép és igaznak forrásához kell mennünk, hogy további fejlődésében hűen kísérhessük. Mint a népköltészet, úgy a népművészetben is nagy igazság rejlik. Kincs az, melyet csak feltárni kell! mondá lelkesülten a tiszteltreméltó kutató. Hasonló érdekesebből érdekesebb érintkezések közben eltelt időnek betetőzése végre a nagy terjedelmű és unikumokban gazdag könyvtár megtekintésének jutott. A feldhethetlen este bívós hatásának ereje itt nyilatkozott főképp nemcsak a tárgyak becésben, hanem maga a mester, gr. Apponyinak bámulatos tárgyismeretű és szellemes előadásában. Hálás tanítványaink európai tudósok álltak körül és hallgatták, kézzől-kézre adva a nagybecsű könyvek, nyomtatványok, metszetek és rajzok szebb-pélszebb példányait.

Csak éjjel után szabadultak fel érzékeink a gondolat, a felfogás ama sokféle hatása alól, hogy nyugodjunk is valamit, azonban ez lehetetlen volt. Nyüzsgött a vértelt koponyában az áttét órák kellemes mámorra, hogy reggel ujra kezdődjék. Izleteltől holnapra ugyanis már este tervezve volt az ós-sirokhoz való ellátogatás. Boldogok az együgyűek, mert övük a nyugalmas éj a szenderítő álom és annak minden élessége. Másnap a kitűzött óra minden tudóst reggelinél talált a pártalan kedvességű házi nő előlülése mellett. Mindegyik igyekezett, hogy a kitűzött időben elindulhasson. Minden sietséggel dugába dőlt azonban Virchownek fotográfáló passziója miatt. Az érzés társaságot csoportosítva, pillanat alatt levette. Tán csakhogy az elválás nehéz perceit a főri családtól, a kincses háztól, a bájoló vidéktől mennél inkább húzza, halaszsa. Mert nemcsak azon szép rózsza bokrátkában, mely részére kijutott, vált a lengyeli tartózkodás kitérülhetetlen emlékévé, hanem mint kifejezték, a műkincsek kiszámíthatatlan gazdagsága, a főur tudományosság és pártalan vendéglátása mély nyomokat fog hagyni emlékezetükben. Melynek átérzése megható kifejezés is talált az erdei ebéd végén, midőn a hallgatag és szófukar Virchow maga és társai, sőt tán az egész tudós világ nevében is Magyarország kulturális bevezetését az európai népcsaládok körébe határozottan proklamálta és ezuttal harmadszori ellá-

toztatásának legszebb emlékeit abban lelő, hogy bámulatos föllendülésünknek adhatja bizonyítékát.

Lengyeltől éjszaka-nyugati irányban kis órai kocsisz után, lehitűtt balzsamos erdei légrében érkeznek kitűzött helyünkre, népnylván a török síncokhoz, mely a jelzett irányban mintegy 18 kat. bold fensikon fekszik kilátással nyugotra a dombóvári lankás síkokra és a háttéri hegységekre, keletre pedig kedves Szegvárunk átadásos magaslataira. A sáncz szélessége 5-10 m. magas meredek skarp alján sáncszerű kiugrással, mely kapuknak mondható bejáróknál megközelíthető lévén, az őslakóknak vadbőrök ellen védőhelyül szolgált. Itt élt több ezer év előtt alacsony barlangjában meghúzódva az ősember bevett szokásához vagy a kényszerítő viszonyokhoz képest — a vallásról még alig lebetvén szó — és ide is temetkezett összehuzott tagokkal fejjel keletre föloldal fekvésben. Valjon guggolva járt-e alacsony barlangjában és ezért guggosnak nevezhető-e, ki határozható meg? Mindez tudásunk határát meghaladó föltevés — azért bizuk az időre. Ez is első fölfedezés, mint sok más egyéb, véletlennek köszöni. Ugyanis ifju gr. Eszterházy Miklós több év előtt hallva a török sáncokról, a helyszínén a meny nyire a szálerdő engedő, kutatni kezdett. Erdőirtás válna szükségessé, ezt az áldozatot a többiekkel együtt azóta meghozta a nagylelkű földes úr. A megkezdett szakszerű ásások részben Vo-

nyerte a magyar állam épületének nem csak beteljesését, de egyszerűségi szilárdágát és dicső hírét (***)

Szeressük azért édes hazánkat, de őrizzük meg az alapot, a melyen egész alkotmányunk fölepült, tartuk fenn a hitet és a helyett, hogy alapjait megintatnók, igyekezzünk azt minél szélesebb körben terjeszteni. És így várhatjuk, hogy a mit a nagy ösök alkottak, a nagy mű, nem fog megdőlni, hanem még idővel gyarapszik fényben és hatalomban; mit, hogy megörjörjék sz. István hathatós pártfogásától reméljük! Adja Isten! Ugy legyen!

— Beiratások a városi népiskolákba.

1. A városi népiskolánál a tanköteles növendékek beírása f. é. szeptember hó 1., 2. és 3. napján, mindenkor d. e. 8 órától 12-ig és d. u. 2 órától 5 óráig történik.

Az ünnepélyes istentisztelet (Veni-sancte) szeptember hó 5-én reggeli 8 órakor tartatik; az előadások pedig ugyanazon hó 6-ik napján kezdenek meg.

Később jelentkezők ellen a törvény szigorú alkalmazatik.

Itt köztudomás végett megjegyeztetik, hogy a belvárosi elemi leányiskola I-ső és II-ik osztályá f. é. szeptember elsejével szintén megnyitatik s a beiratások a fentebb említett napokon a város tulajdonát képező s a Széchenyi-tér 14. szám alatt fekvő (Oarzen-féle) ház első emeletén lévő iskola-helyiségben eszközölködök.

Az összes népiskolák első osztályába csak azon fiu vagy leány gyermekek vétetnek rendszerint föl, kik a beiratáskor életök 6-ik évét már betöltötték.

3. Az iskola-kötelesek, vagyis azon növendékek, kik sem az iparos tanonciskolába, sem pedig a középiskolákba, illetőleg polgári leányiskolába nem járnak, f. é. szeptember hó 8. és 9. napján d. e. 8 órától 12-ig tartoznak a Szigeti-külvárosi, illetőleg a Felső-Vámbáz-utcai népiskolánál beiratkozni.

Az ismétlő iskolások részére az előadások a beiratást követő vasárnap kezdődnek meg.

4. Azon tankötelesek, kik a törvény által előszabott ebbeli kötelezettségüknek nem a városi, hanem más magán vagy felekezeti elemi tanintézetben tesznek eleget, azt a hatóság esetleges felhívására igazolni tartoznak.

5. Minden tanuló csak azon kerületbeli tanodánál iratkozhatik rendszerint b. m. melyben lakása van s ettől való eltérésnek rendkívüli körülmény esetén csakis az illető szülő indokolt kérelmére az iskolaszék adhat engedélyt.

6. Azon ifjak, kik budai külvárosi tanodák bármelyikénél a 4-ik osztályt sikeresen elvégezték és még tanköteles korban vannak, vagyis 12. életévüket ba nem töltötték és középiskolába nem mennek, tartoznak magukat az ágostontúri népiskolánál az V-ik osztályba beírattni.

A hasonló körülmények között levő szigeti kül- és belvárosi ifjak pedig a belvárosi tanodánál levő V-ik osztályba kötelesek beiratkozni.

(*) Voltaire Traité de la tolérance chapitre 20.

(**) XIII. Leo Encykl. Magy. püsp. 1866. aug. 22.

Azon leány-növendékek, kik a IV-ik osztályt jó sikerrel elvégezték, de még tanköteles korban vannak, a szigeti-külvárosi kerületben, az ottani V-ik leány-osztályba, esetleg úgy, mint a többi kerületbeli IV-ik osztályt végzett leány-növendékek, a polgári leányiskolába tartoznak beiratkozni.

7. A városi zenetanodánál a beiratások ugyancsak a fentebb kitett napokon lesznek eszközölködök, mégis megjegyeztetvén, hogy ebben nem csak az elemi iskolai növendékek, hanem a középiskolai tanulók is felvétetnek.

A polgári leány tanodánál a beiratások szintén f. évi szeptember hó 1-ső, 2-ik és 3-ik napján reggeli 9 órától 12-ig és délután 3 órától 5-ig a polgári leányiskola épületében fognak teljesíteni.

Az ünnepélyes istentisztelet szeptember hó 5-én d. e. 8 órakor tartatik, s a rendes előadások a reá következő napon kezdenek meg.

Ezen tanodába azon leány-növendékek vétetnek föl, kik az elemi IV. osztályt jó sikerrel elvégezték.

Ezen intézetre vonatkozó bővebb felvilágosítások az 1888/9-iki tanév végével kiadott értesítőben foglalvák.

A beiratási díjak a következők:

A belvárosi elemi fiu- és leányiskolánál különbség nélkül 5 frt. A külvárosi elemi fiu- és leányiskolánál különbség nélkül 3 frt. — A zenetanodánál havonként 1 frt tanulj fizetésű. Vidékiek ezen díjak kiegészítését fizetik.

A polgári leányiskolánál: az 1-ső osztályú növendékek 1 frt 50 krt, a II. osztályiak 2 frtot, a III. és IV. osztályiak pedig 3 frtot tartoznak fizetni havonként.

Azon szülők és gyimok, kik gyermekeik vagy gyámoltjaik után járó tandíjakat vagyontalanság miatt fizetni nem képesek, ezen körülményt külön szegénységi bizonyítvánnyal nem tartoznak a beiratáskor igazolni, miután vagyoni viszonyaik, esetleg a felmentés indoklására szolgáló egyéb körülmények a hatóság részéről annak idején hivatalból fognak megvizsgáltatni.

A polgári leányiskolánál pedig csak azon vagyontalan szülők gyermekeit tarthatnak igényt a tandíj-mentességre, kik jales előmenetelük által magukat ezen kedvezményre érdemesítik, melynek elnyerése végett az iskolaszékhez tartoznak folyamodni.

A szülők, gyimok figyelemzetnek, hogy az 1887. évi 22-ik törvényeikk 3. §-a szerint — a mindennapi, ismétlő- és ipariskolába járó gyermekeik gyámoltjaik beírásai alkalmával — a pácsiek az illető kerületi orvos, a vidékiek pedig kórosvonok bizonyítványával — beigazolni kötelesek, hogy azok eradmányosan védhiunlóval beoltva, illetőleg ismét oltva lettek, avagy beoltási kötelezettség alól felmentva vannak-e? mert csakis ily gyermekek lesznek a tanintézetbe véglegesen felvehetők.

Kelt Pécsatt. 1889. évi július hó 20-án tartott iskolaszéki ülésből.

A i d i n g e r J á n o s s. k.

kir. tanácsos polgármester mint a közs. iskolaszék elnöke.

sinszky tiszt. ur vezetése s a főur áldozatkészsége mellett feltárták a lakásokat és sirokat ama végtelen számu s alaku házieszközök és csontvázakkal együtt, melyek ma már az egész tudós világ érdekét felkeltették. Ma is feltárva állt előttünk az ő-sir és lakás amabban jellegzetesen a csontváz oly vastag koponyacsontokkal, hogy Virchow gyűjteményébe felveendőnek méltatta, ebben pedig a kezdetleges fazékok, talák, szilánkok s egyéb házi eszközök darabjai sajátosságok átkitványokkal. Elképzélhetők ennyi szakember érdeklődése egy ezen mint egy közélfelvő — lehet mondani tetemházbán — őszszelalmozott barlang és sírleletek iránt. A fíradhatatlan tudósok gyermekként telepedtek le a sírok porondjára ásva, vésva, kutatva. A tudis-vágyának hatalma még nehezebbé tette a közeledő elválás idejét. A hátralevő óra most már részint az ébéd előkészítésére, részint Vosinszky plebános értékes bronzgyűjteményének áttekintésére szolgált. Végre a magyar gulyáslé fűszeres illata asztalhoz szállította a szellemi óriásokat. Élénk zűmmögéssel kezdődött az étkezés, felelevenülvén a látottak képe és az elmúlt szép nap emléke. Mindegyiknek fájt a tulságos idő gyors elreppeése s men-

nél közelebb jött az elválás perce, annál melegebbé vált az érintkezés, közlekenyebbé a nyelv. Végre a lengyeli kadarka tűzes nedve megnyitotta a beszéd csatornáját s az isteni ihlet megszállván az ősz tudóst, folyt ajkáról a szó esendben a maga szép egymásutánjában, melag elismeréssel emlékezve mag a szíves fogadtatásról, a házi ur mely képzetsége és nagybecsi kincseiről, végre mint említett hazánk művelődésének bűmlatos eredményeiről. Lehet képzelní a „hoch“-ok közt a mi harsogó őljeneink kitorrésát s általuk is hangzatosását. Az elválás láthatólag benső megindulást okozott mindenképen. Ismét Virchownak fotografálós ötlete lendített a nehezségen. Csoportba állított újra s újra egy pillanattal allatt levette az egész társaságot. Következett a látogatás viszonzásának kikerése Berlin, Breslauban s egyebütt és végre egy hatalmas „éjen magyarország“ viszhangja harsogott át hegyen völgyön s szép emléket hagyva és vive magukkal hagyák el a feladhatatlan lengyeli sánocokat — őhajtv mindnyavian, hogy derengjen még soká és soká az ég tiszta napja a kies vidékű Lengyel s annak derék tulajdonosa felett.

H I R E K.

A király születés napja városunkban a szokásos kegyelettel ülelett meg. A lyceumi templomban a megyés püspök pontifikált, a sátor-táborban tábori mise mondatott. Dűlben a püspök diszebédet adott, melyen ő Főlségére a házi gazda nagyszabású fölkészöntőt mondott, a tisztikar pedig a „Nemzeti sörösrakok“-ban bankettet rendezett, melyen később a püspök vendégei is megjelentek.

Szt. István király napján, az egyetlen magyar nemzeti ünnepe városunkon igazi ünnepi szín ömlött el. A lyceum templomban a megyés püspök főnyes misét mondott; az egyházi beszédet dr. Réz bánya József mondotta, mit lapunk más helyén egész terjedelmében közlünk.

A megyés püspök szerdán a székvárosból Nádasdra utazott, honnan legközelebb — az idő még nincs meghatározva — visszajöve. bérmantra fog menni először Kaszuba, onnan Pallérdrá, Görösönyre, Bodonyba, Vaiszlóra, Garéba, Némethre.

Személyi hírek. Sável Kálmán törvszéki elnök és Opris Péter posta és távúra igazgató több heti távollét után — szabadságidejük letelvéen — városunkba visszatértek és hivatalos működésüket újból megkezdték.

Lajos napja. A legnagyobb magyar: Kosuth Lajos neve napját f. hó 25-én a rendesnél ünnepélyesebb módon szándékoznak magúlni városunk polgárai. Nagyon helyesen. E férfi megérdemli, hogy pártkülönbség nélkül minden magyar poharat írítsen egészszégre e napon az ünnepi banket rendezésével. P a p ő József és G r a n n a n János városi bizottsági tagok buzgókodnak. Aláírásí díj 1 frt 50 kr.

Változás a papnevelő intézet tanári karában. Dr. D u l á n s z k y Nándor megyés püspök legutóbb kelt elhatározásával dr. L e c h n e r János kanonok semhatározni igazgatót, kit az igazgatás teendői amugy is nagyon igénybe vesznek, a küszöbön áll tanúval kezdve előadásokat nem fog tartani és csupán az intézet igazgatását fogja vezetni. Dr. Réz bánya József a seminariumi ritka szép tehetségű praefektusa, seminariumi rendes tanárrá nevezetett ki. Helyébe praefektussá F e n t Lajos nádasdi káplán nevezetett ki.

Adomány egy iskolának. Littke József pezsgógyáros 400 darabnál álló nagyértékű asványgyűjteményét gyönyörű szekrényben a Porgess-féle kereskedelmi iskolának ajándékozta. Örömmel vesznük tudomásul e szép tényről, mit még becsesebbé tesz azon körülmény, hogy ily iskolai adományok a mai önző korban — sajnos — egyre ritkábbak lesznek. Ugy látszik, mintha a tehetősebb magánosok érdeklődése és áldozatkészsége az iskolaügy iránt megcsappant volna, rábizván mindent az államra és a községekre. Pedig iskolaügyünk eddigelő a magánosok buzgókodását nem nélkülözheti és épan ezért őhajtvuk, hogy Littke József szép példája mentől tárgabb körben mentől több nemes követőkre találjon.

Hymen. F a i z s József nyomdatulajdonos szombaton vezetete oltárhoz Baarbon Szalczér Józsa k. a. t. Szalczér Sándor baari plebános testvérét. — I h r i g Károly gyógyszerész 12-én vezetete oltárhoz M ü l l e r Irma k. a. t. Szegszárdon — Meininger Péter kir. mérnök ma d. u. vezetete oltárhoz az Apátcák templomában Zimmermann Otília k. a. t.

Előleptetések a honvédségnél. A Pécsott állomásozó 19-ik honvédelgyalogfőhadnád tisztikarában a következő előleptetések történtek: Herzeg Miklós, Sági Gyula, Balla Gábor, Merkenberger Károly és Bányai Béla Lajos tetteleges állománybeli főhadnádok II. oszt. századosokká; — Karajankovics György, Weisz Adolf, Braun Antal, Juhász Sándor, Riedl Károly és Jurasic János tetteleges állománybeli hadnádok főhadnádokká; — fegyverneki Vyda János és tótvarádjai Kornis Géza tetteleges állom. hadapród-tiszthelyettesek hadnádokká nevezetettek ki. Továbbá a helyben állomásozó 8-ik honvédelgyalogfőhadnádállományban Stéger Pál tetteleges áll. hadnád főhadnádgyá és Kacsovics Benő tetteleges áll. hadapród-tiszthelyettes hadnádgyá nevezetett ki. Végül a helybeli csendőrségnél Neumayer Szilárd csendőrhadapróddá nevezetett ki.

Kinevezés. Dr. K a t o n a Lajos reáliskolai tanár a budai katolikus állami gymnasium-

hoz helyeztetett át. Ez áthelyezés előmenetel számba megy, melyet dr Katona nagyon is megárdemelt és midőn a fölött örömmel fejezzük ki, egyuttal sajnálunk kell távozását, mert dr Katona egy a tudományos, mint a társadalmi téren kiválóan magálta helyét és rövid idő alatt közfelfelre és alismására tett szert. Távozásá felétt érzett sajnálatunk csak egy körülmény enyhíti és ez az, hogy dr Katona igazságt bírunk, miszerint a munkatársi szíves viszonyt tovább is fenntartja lapunkkal és hogy Budapestban, az ország központjában működve, fényes tehetségivel a tudományoknak nagyobb és sikeresebb szolgálattal tehet, mint vidéken. E munkálkodásról önként be fogunk szólni olvasóinknak.

Társas kirándulás Pécsről Eszákra. Az eszákki kiállítás tömeges megtekintése és a tavalyi pécsi kiállításra jött eszákki vendégek látogatásának viszonzása végett a pécsi hírlapírók szeptember hó 8-án — vasárnap — társas kirándulást rendeztek. A társaság, melyben kiválasztott, hogy nők is részt vegyenek, a jelzett napon a pécsi vasúti állomástól, II. oszt. kocsiából összehajtott különvonattal a reggeli órákban indul el. Határozott idő annak idején közföndömszóra fog hozni. A rendezéshez Kardos Kálmán főispánt és Aidinger János kir. tan. polgármestert a kirándulás erkölcsi vezetőségé felkérte. A társasággal, melynek minden tagja külön jelvényt kap, a Pécsi Dalárda, a pécsi kerek, és iparkamara és a baranyai gazdasági egyesület is lerakandó a kiállítás megtekintésére. A kirándulás napi programja: Leérkezőkor fogadtatás az eszákki kiállítás bizottság által, délután a kiállítás megtekintése, délután társas ebéd, délután a város nevezetességeinek megismerése, este a „Pécsi Dalárda” díszhangversenye, és utána táncz. éjfélkor visszatérés Pécsre. — A kirándulásban való részvétel díja a vasúti menetdíj, Villányon villásreggelivel, a kiállítás belépési díjjal, a társas ebéd és az esti hangverseny részvételi díjával együtt — 10 frt, mely összegnek előleges lefizetése mellett a bíránulásban részvételi szándékozóik jelentkezhetnek Engel Lajos és Domján J. könyvtároskedésében, továbbá Várady Ferencz, Lonkai Lajos és Haksch Lajos lapszerkesztőkönél. Jelentkezések legkésőbb szeptember 2-ig fogadtatnak el. — Tisztelet közönség! A mi tavalyi kiállításunk alkalmával a horvát testvérek szívvel-leléssel érdeklődtek ipari és gazdasági fejlődésünk iránt, különvonalattal jöttek fel Pécsre s innét a szívvel fogadtatás által föllékelve a legszebb emlékeket vitték haza azzal az elhatározással, hogy a legközelebbi időben viszonzni fogják a nálunk tapasztalt vendégszeretetet. Itt az alkalom, adjuk vissza a látogatást, a melylyel nemcsak illembeli kötelességnek tesszük eleget, de az ellentét kiengyeltetésében ismét egy nagy és nemes lépéssel megyünk előre. Csatlakozzanak — nők, férfiak egyaránt — az eszákki kirándulók csapatjához!

Közgyűzők közgyűlése. A pécsi közgyűzői kamara augusztus 20-án tartotta tisztújító közgyűlést. Jelen voltak: Bánffy Simon kir. tanácsos elnök, pécsi, Nagy János szegvárdi, Vissy Lajos mohácsi, Skublics Imre zala-egerzezezi, dr Szomodics Endre igazi, dr Cselló Géza bonyhádi, dr Küllöy Zoltán, siklósi, dr Blum Béla pécsi. Ursziny Pál dárdai közgyűzők Megválasztottak: kamarai elnöké Bánffy Simon; rendes tagokká: Ziegler Kálmán (csáktornyai közgyűző ki egyuttal kamarai alelnök), Pihlhal Ferencz, Vissy Lajos, Nagy János, píttagokká: dr Cotty Géza és dr Küllöy Zoltán. A közgyűlést kedélyes hangulat kísérte. A „Hajó” vendéglőben, melyen Erreth János ügyvédi kamarai elnök is részt vett.

Külföldi hírek. Tauszig Zsigmond pécsi bornyakereskedő, ki nem rég azon kitüntetésben részesült, hogy a párizsi francia nemzeti akademia tagjává vétetett fel, a kölni nemzetközi néptáplálási kiállításon kiállított pécsi és villányi boraiért a z a r a n y é r e m m e l t ü n t e t t e t t e k i.

A pécsi dalárdát a szegedi dalünnepélyen az a kitüntetés érte, hogy két tagja: Langer Viktor és Hoffer Károly jury-tagokká választottak. Dalárdánk az ismerkedési estélyen nagy hatással énekelte, fogadtatásuk és ellátásuk azonban nem a legvendégszeretőbb volt és ez a föjlemvonása az idei szegedi dalünnepélynek.

Törvényeszkí hírek. T u z y Ódon soproni járásbíró a pécsi törvényeszkíhez törvényeszkí bírósághoz áthelyeztetett. — Szikrai Odó

poszonyi kir. törvényeszkí jogvokornok a pécsi kir. törvényeszkíhez áthelyeztetett ki. — Ifj. Samaria a v. Károly aljegyző a pécsi törvényeszkível a galántai kir. íráshírszékhez helyeztetett át. A vasárnapi négyórány várakozásunk alul kevés vendéget vonzott a Tettváros. Ugy látszik, a népünnepélyek lefirták magukat nálunk. Kicsit sok is volt a hírsz. Hagyni máskorra is valamit.

A helybeli kir. főreáliskolában az 1889-90-ik tanévre a beíratások augusztus hó 29. 30. és 31-ik napjait mindenkör délután 8—12 ig az igazgatóság irodájában és az illető osztályfőnököknél eszközöltettek. Az első osztályba csak oly tanulók vétettek fel, kik a népiskola IV-ik osztályát legalább kielégítő sikerrel elvégezték és 9-ik élelvétüket már beöltölték. Azon tanulók, kik először lépnek be az intézetbe, kötelesek keresztelvéletket, iskolai és himnlóntási bizonyítványukat, vagy ha 12-ik élelvétüket már beöltölték, niraoltásukat igazoló bizonyítványukat az osztályfőnöknek bemutatni. Mindegyik pedig a nm. vallás és közokt. minisztérium rendeleté szerint egy-egy osztályba 60 tanulóval több fel nem vehető, a két első osztálynál pedig előreláthatólag túltömöttség lesz, tisztelettel figyelmeztetnek a helybeli szülők, hogy a beíratással nem kezeledmezzenek, nehogy a törvényes szám előlése után gyermekaik felvételé megtagadassák. A javító vizsgálatok napján szept. 2-ika, a pótló és magánvizsgálatok napján pedig szept. 3-ika tüzetett ki.

A kanosvári gymnasium igazgatója: Lennér Emil Győrbe helyeztetett át. Halvása hírszerint Donloviás János lései tanár írn.

Somozyi Károly szintársulata f. hó 20-án artotta Balaton-Füreden utolsó előadását és onnan 21-án indul Kaposvárra, hol az első előadás 23-ára volt kitűzve.

Zinyi Miklós estély. A Szegvári Olvasó-Egylet Zinyi Miklós hős elstének 323-ik évfordulója alkalmával 1889. évi szeptember hó 6-án este 8 órákor sajtó halvásiadásra a kert fényes kivilágítása és tűzi-játék mellett táncestélyt rendez. A tiszta jóvadalom az egylett könyvtára iavára fordítatik, mely ólra felülzestek köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

A katonai képzőintézetekbe belépni óhajtó növendékek száma az idén oly nagy, a melyen eddig még sohasem volt és pedig nemcsak az ingyenes vagy félfizetéses hanem a teljes fizetéses helveken is. E mellett azt a magyuzalást tették, hogy a jelentkezők csaknem általánvaló előkelő családok fia és hogy most a legjobb polgári családokban is nyilvánvaló a törekvés, hogy fiaikat hivatászert katonákka képeztessek. Ez a jelenség, mint a hadsereg érlelvét előmozdító, csak örömmel és megelégedéssel üdvözölhető. Mivel azonban a katonai képzőintézetek növendékeinek száma szigorúan meg van szabva, az idén a felvételi kérvények nagy részét figyelmen kívül kellett hagyni. Csak a lécsújhelvi akademiára vonatkozólag terjesztett ha javaslatot a közös hadügyminisztérium VI. osztályra, melynek értelmében a körülményre való tekintettel az idén ebbe az intézetbe többet vétessenek fel. — A király helyben hagyta azt a javaslatot, s már megtették az intézkedéseket, hogy egy másik párhuzamos első fofolyam állitassák fel Bécs-Ujhelyen, mely már a jövő tanév elején megkezdé működését.

Munkások tiltakozása a sztrájk ellen. Vettük a következő sorokat: „Ugy az országos, mint a helyi lapok legutóbb megjelent hasábjában is felemlített Pécs-bányatelepen szűndékkolt munkás zavarok iránt felmerült ama hírekre, mintha e zavarások a Pécsi I. Munkás, Beteg és Rókkantak Segélyző Egyletéval összkapcsolatban állnának; kötelességünknek ismerjük a n. é. közönség szíves tájékozására és megnyugtására ünnepélyesen kijelenteni, hogy a pécsi munkások egyletnek a lapokban felhozott munkás-zavarokkal semmiféle összkötöttesé nincsen; a munkás-egylet tagjai legnagyobb részt szűndékkolt magyar illetőségű iparos munkásokból állván, a magyar pedig a vele született jó tulajdonságainál fogva tiszteli az urát, ebben a törvényt és társadalmi rendet, és ha különbözőtek munkaadó és munkás közt merülnek is föl, annak kiegyenlítésére nem ily nemtelen eszközökhöz szokott nyulni. Teljes tisztelettel az I. Pécsi Munkás, Beteg és Rókkantak Segélyző Egyletének választmányá.

Választás Kaposvárott. A kaposvári országgy. képviselő: gróf Széchenyi Pál állásáról

lombdván, az új választás f. hó 29-ére tüzetett ki. A fögvetlenségi pártiak egy része, mint launoknak írják, S o m s a c h Ódon gróf kádárkúti földbirtokost óhajtotta volna fölléptetni, mely célból a nevezetlén külföldre is járt a erőt azonban megköszönte a bizalmat és a fölléptéséget nem fogadta el. Az elvtársak ezután Kaptosffy Janó ügyvévet léptették fel.

Szt.-László korabeli aranyokt. áruktatott a nánokban egy veretlén paraszt Üvidéken. A rendőrség, mindegy az illető magét igazolni nem tudta. At egyelőre letartóztatta.

A siklósi négy osztályú polgári füisgólában a jövő tanévre a beíratások szeptember 1. és 2. napjain történnek. Az I. osztályba oly tanulók vétettek fel, akik az alami iskola négy első osztályát sikerrel végezték és magyarral tudnak. Ezen iskolában a latin és francia nyelvet mint rendkívüli tantárgykat tanítják, úgy hogy a tanulók innen a gimnázium vagy reáliskola következő felsőbb osztályába álléphetnek.

Régián Romai sarkonhára bukkant Sácváron július 28-án egy földműves. A sarkonhég egy vízmosás oldalában jött napvilágra. Földmölte következtében és hanna egy középkori lovag fekvött, melynek esontója már teljesen elmúlt. A mi megmaradt az: a sarkonhég és lántéskék. Melyeket V á c s e y István posta és távirtd-felüvelő úr, ki a régiségöknek buzgó gyűjtője ezemlékiben magához viltott és Pécsre hozott. Váczay úr huzaloma már sok tárgyat megmen-tett így az alkallódástól és sokakat ösztönöz gyűjtőre különösen a postamesterök köül, amiért ő legnagyobb elismerés illeti.

Mit mondanak rólunk. A „Vasmegyei Lapok” a kir. tábla decentralisatíójával foglalkozva és a dunántúli városoknak az egyben tett ajánlatáról szólva, kénytelen beismerni, hogy a kir. tábláért versengő városok között eddig Pécs város aintolt föl legelőbbet, a mennyiben a fűtést is fölléptette. A nevezett lap azt mondja, hogy ha két kir. táblát kan a dunántúli, akkor körülbelül Szombathely és Pécs a mit mecznyúvással fogadhatunk. De ha csak egy táblát kap az egész Dunántúli Szombathely-e akkor, vagy Pécs? É s a kérdése így fölé: „A concurrens verszélyesség mellett is biztat a remény, hogy mégis mi kapjunk meg. Szilágyi Dazsó ugyanis az igazságügyi politikát és administralatit hangozította első sorban. Ennek a politikának és administralatiónak még a decentralisatiónak mellett is egyik főpustulatuma, hogy a királyi tábla székhelye könnyen hozzáférhető legyen, azaz lehetőleg a központban fektűjék. Ennek az igaznynek Pécs egyáltalán nem felel meg, mivelhát a Dunántúli csak egy királyi tábla állitattik fel. Éppen olyan sarokhelyezteté van, mint N-Kanisvárnak vagy Győrnek, még ha csak egyszerűen a térékét tekintjük is. Pedig az a térékén az igazságügyi területi beosztás által méginkább kielesített Pécs hítrányára és Szombathely előnyére a mennyiben bizonyos hogy Fehérmegye és Tolnamegye területe egészen a budapesti kir. tábla judicaturájá alá fog beosztatni, a Duna által két részre osztott Komárom és Esztergom megyék pedig, illetve a komáromi kir. törvényeszkí, minután területének nagyobb része Dunán innen esik, a pozonyi, esetleg nyitrai kir. tábla területéhez osztatik be, a Baranya, Somogy, Zala, Vas, Veszprém, Sopron, Moson és Győr-megyékből alakuló területnek pedig a királyi tábláért akár Győrbe, akár Pécsre vinni alig felelne meg az igazságügyi politikának. Csak egy pillantás a közlekedési eszközökre és Pécs óhaja már meg-hisult. Három irányban szalad ki Pécsről a vasút és mégis Győrnek, Mosonyynak, Sopronnak Veszprémnek vagy Budapestnek át, vagy Szombathely és N-Kanisván keresztül van vele összkötöttesége és viszont így van Győr városa Pécs-csel. N-Kanisvával, Kaposvárral, Zala-Egerzezezel. Lehetetlenség azt képzelní és hogy ha csak egy kir. tábla jutna Dunántútra, azt Pécs megkaphassa. Pécs tehát áldozatkészége dacára aligha fogja Szombathely számításait keresztül húzni. Közölték e minden esetre érdekes összkodást, melyre csak annyit jegyzünk meg, hogy nekünk pécsieknek e baranyamegyeieknek mindent el kell követnünk nem arra, hogy valamely város számításait keresztül húzzuk, hanem hogy a mi számításainkat keresztül ne húzzák mások. Tartózkodás nélkül kijelentjük, hogy bármely város: a Dunántúli, vakmerőség magét Péccsel egy sorban említeni. Kaphat Pécs mellett

más város is a Dunántúl kir. táblát, de Pécs előtt egy sem és bizonyára nem is fog kapni, bármint ajánlgassanak is föl az egyes városok és bármily rúl szokássá kezd is válni nálunk, hogy a városoknak ugy kll az egyes hivatalokat a szó szoros értelmében megvásárolni. Legyen vége az állam e kalmárkodásának. (E sorok írása után olvassuk, hogy a kormány tarva szerint a Dunántúl egyedül Nagy-Kanizsa kapna kir. táblát. Nem hisszük, hogy e hír igaz lehetne. Ez úgyben a város a legközelebbi napokban küldöttséget menteszt a fővárosba.)

Házassági statisztika. Egy rajnai lap következő körletét lát föl: Mi az oka annak, hogy a nőknek kevesebb percentje lép házasságra, mint a férfiaké? és erre így felel: Németországban tudvalevőleg több a nő, mint a férfi, tíz éves korig több a fiú, mint a nőgyermek, 10-től 15-ig a két nembeliek száma általában egyensúlyban van minden korban által. A gyöngye nőnem életszívósága sokkal jelentékenyebb az erős nemnél, innen a nőnem túlsúlya a kor nöttével. Midőn pl. 30-40 éves férfi 100 van, akkor ilyen 37-40 éves nő van 105, midőn pedig 100 férfi van 80 éves és ezután, akkor ilyen koru nő van 118. Az 1885. évi népszámlálás után van Németországban kerekszám mal 23 millió fióemű és 24 millió nőnemű lakos és házasságképes 20 éven felüli férfi 12.435.796, házasságképes 16 éven felüli nő pedig 15.118.823. mi annyit tesz, hogyha minden házasságképes férfinak volna neje, még 2.746.027 nő maradna ülte; tényleg azonban a dolog ugy áll, hogy 100 házasságképes férfi közül csak 63.6 nős, míg 100 házasságképes nő közül csak 52.3-nek van férje. — Nagy városokban kisebb a férfiaknál a házassóási hajlam, igen nagy száma mellett a házasságképes nőknek; a férjhez nem mehetők nőknek nagy száma pedig mindenkor nagy erkölcsi és társadalmi bajoknak jele. — Egyik nevezetes akadályát képezik — de nem az egyedülieket — a házassóadásnak a katonáskodási, kereseti és vagyoni viszonyok. A mint láttuk, nő több jó a világra, mint férfi, a gyenge nem továbbá általán szívósabb és hosszabb életű; e két körülmény okozza hogy egy része a nőknek a férjhez nem mehetőre van kényőrelelt nélkül kárhoztatva; van különben még egy igen nevezetes ezen okok között, és ez azon mód melyen a házasságok ma kötötténi szoktak; e mód a szerencsésjátékhoz nagyon hasonlít.

A Singer és Wolfner könyvkiadó cég kiadásában megjelenő „Egyetemes Regénytár” egyik legújabb kötete „Kazár Emil „A szivárvány” című elbeszélést tartalmazza. Ez elbeszélés újabb bizonyítéka annak, hogy Kazár, amennyire bírtokában van a nyelv mesteri kezelésének és a jellemfestésnek, ép oly érdekfeszítően tud elbeszélni is. Megzadónan eseteli legújabb kötetében két sziv küzdelmét, mely — habár hön dolog is egymásért — egygyé nem lehet ez életben soha; köztük áll ledöntöhetetlen válaszfalként a sötét multnak, még sötétebb árnyá. A szabadághurc testben-lélekbem megtört, megkínzott vértanujának egyetlen leánya sohasem nyujthatja kezét az ifjunak, a kinek atyja mondotta ki annak idején, mint cs. k. tábornok a kegyetlen és igazságtalan ítéletet, hogy „Istennél a kegyelem” — Úgvancsak most vettük e közkezdveltségű vállalat IV. évf. 16. kötetét, mely Burnet Hoydon „A kis lord” című kitűnő regényét hozza Kárpáti János gondos fordításában. A regény hőse egy hét éves fiúcska, a ki váratlanul angol lordid és Nagybritania legfényesebb nevei és legdúsabb uradalmi egyikének örökösévé lesz. Ez a kis emberke annyi szerzetreméltóságot fejt ki, jelleme oly szerencsés vagyüléke a mesterkéletlen gyermek-teg naivitásnak és az életkorát túlhaladó komolyságnak, hogy nemcsak egész környezetét ragadja el, de kedvenkévé nőtte ki magát Anglia minden irodalomkedvelőjének és meg vagyunk felőle győződve, hason érzelmekre teend szert hazánk olvasó közönségének körében is.

Vegyes hírek. Ujvidéken f. hó 20-ika óta Polgár Gyula szintársulata játszik. — Posta-sikkasztás követett el Steuner György postatiszt a máhla utánvételi szakasznál 2600 frt erejéig. A sikkasztást már 7 év óta üzte és gyanura ellene az adott okot, hogy jól lehet beteges volt és főnökei által több ízben unszoltatott, hogy szabadságot kérjen, ezt tenni nem akarta. A megindított vizsgálat harmadik

nappán Stenner meghalt; 51 éves volt és özvegyet, 3 gyermeket hagyott hátra. — Horvát Csongor perlaki kir. aljbíró nőül vette Sauer Clarisse k.a.-t. — Nábráczky Lajos nagykanizsai kir. törvénzi bíró ólférhoz vezette Hagedis Margit k.a.-t — Gráf Hugonny Kálmán kanizsai törvénzi bíró eljegyezte Molnár Viktoria k.a.-t. — Moser Vince orvos meghalt Monvörkeréken 60. évében. — Ékes Ele kereskedő meghalt Faddon. — Baleset érte Löwaubein Igaatnét, ki három gyermekével Mohácsról haza, Lanesukra kocszíván, a lovak megbokrosodtak és a kocsiit fölfordították, mikor is az anya jobb karján súlyosan megsérült. — A bajai szerb templomot kirabol-tak és a templomi arany, ezüst tárgyakat 600 frt értékben elvitték. — Weber Antal műnsteri építész, meghalt Budapesten, ő építette a tolna-ágárdi templomot. — Weuninger Mátyás tihanyi uradalmi ispán Veszprémben eljegyezte Pap Ferencz káptalani ügyvéd leányát: Mariska k.a.-t. — Vasparipa-egylet alakult Csáktornágy; elnökévé megválasztatott Ziegler Kálmán.

Hirtelen halál. Egy figyelmes olvasó sem vehet kezébe valaelyen nagyobb lapot anélkül, hogy legalább egyszer az időnségicimnel ne találkoznék. E kellemetlen vandég neve „szélütés” mely rögtön és váratlanul, gyakran a legizmosabb embert, minden előző betegség nélkül elpusztítja. A legtöbb esetben azonban a szélütést hirtökök előzik meg és ezek megfigyelése és Weiszmann Rom. tisztán dietrendi szabályokra alapított elhárító rendszerre mindazoknak sürgösen ajánlandó, kiknek a szél-ütéstől önk van tartani. A „Szélütésről” című 17-ik kiadásban megjelenő fizet ingyen és hármentve kapható Zsiga László gyógyszerárában Pécsen.

A Fairbanks mérlegek lapunk mai számában foglalt hirdetését ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Legnagyobb szerencsése

az embernek kétségkívül a jó emésztés mert csak így őrizhető meg a testnek egészséges, életképes állapota.

Az emésztés zavarai általában a gyomor bairai általános betegségei az emésztésnek s tudományosan is be van bizonyítva, hogy alapjai ezek sok más és komoly betegségeknél. Pájdalom, lehetetlen volt sokáig általános gyógyító szert a betegségek ellen, a míg Warner Safe Curájában fölfedezték azt az orvosságot, mely e betegségeket gyökeresen meggyógyítja. Sok ezer ember gyógyult meg általa s gyógyul folytat. Így pl. Máródnv Bruska asszony pilgrámi (csahországi) hízultaladonon, azt írja, hogy a Warner-Safe-Cura-ja teljesen megszabadította őt öt éves gyomorhajástól mely ellen minden egyéb orvosság hiáhalalónak bizonyult.

A ki meg akar győződni arról, forduljon levéllel az említett asszonysághoz.

Ara egy palacknak 2 frt. Kapható Pécsen Göbel K. és ifj. Erreth János gyógyszerárában.

Felölös szerkesztő FEILER MIHALY.

HIRDETÉSEK

Kerestetik

egy gyakorlott molnár, a ki egy két pár kövel, koptató és szerkezettel ellátott gözmalom kezelését elláallná.

Személyes bemutatás

Pellérdén, a számtartói hivatalban.

Lódi János

hippodroma a vásártéren.

Ma szombaton

este fél 9 órakor

nagszerű előadás és díj-birkózás

Krausz Ádám

kocsis Justus Izidor bornagykereskedőnél és

Petroff Iván

athleta között.

A kitűzött díj 50 frt.

Holnap vasárnap aug. 26 án

nagy diszelőadás.

választékos műsorral.

Este díj-birkózás

Pintér Frigyes

hentes Kreft urnál és

Petroff Iván

athleta között.

Az előadás kezdete fél 9 órakor.

Pénztárnyitás este 7 órakor.

Hellyarok:

Zártszék 40 kr., I hely 30 kr., II. hely 20 kr., Karzat 10 kr.

A "PÉCS" KISHIRDETÉSEI.

Minden szó egyszeri beiktatása 2 kr.

Mell és gyomor betegeknek

nincs hatásosabb gyógyszer, de nincs egészségesebb ital sem, mint a világhírű

pilseni sör

a pilseni polgári sörtőzdelel. 2627

Szódavíz

és pezsgő limonádék (citrom, narancs és málna szörppel) a legegészségesebb és legolcsóbb hűsítő italoknak ajánlatnak.

Eladó kisbirtok.

Pécs városához nagyon közel, jó úttal összekötött 60 (hatvan) holdból álló jó minőségű és kellemő művelt földbirtok egy tagban, melyből 5 hold rendes karban tartatott és jó bort adó szőlő, melynek területe kivágás esetén szántóföldnek is használható, megfelelő gazdasági épülettel és nagy prsházal együtt eladó. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Tiszta szűrt méz hárs- és akáczivirág-ból gyűjtött, körülbelül 1 méterházsányi — esetleg kisebb — mennyiségben jutányosan kapható. — Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

Elárusítónó, megbízható, jó bizonyítványokkal, havi ástetésre kerestetik. Hol? megmondja a kiadóhivatal

Egy vagy két

középiskolai tanuló, teljes ellátást jó fölügylet mellett jutányosan kaphat egy előkelő családnál. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

FAIRBANKS-MÉRLEGEK

az egész világon a legtekintetesebbnek elismert mérlegszerkezetek.

A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek szágados rendszerűek, rendkívül érzékenyek és tolosúlyllyal vannak ellátva.

Tartósság, pentosság és könnyű kezelésüknel fogva az összes világkiállításon első díjat nyert legkifináltabb mérlegek.

A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított tízedes mérlegek árainál nem magasabbak, a hitelesítés, csomagolás és vasútra való feladás költségei befolgatlanak. Gazda-ázi szekérszák-mérlegeink vala mint marhamérlegeink a legkedveltebb mérleg szerkezetek. Gyártásunk állani felügyelet alatt áll.

Cím: Osztr-magyar Fairbanks társaság mérleg-ésgépgyára John Block vezér-igazgató Budapest, Andrássy-út 12.



Árjegyzékkel és felvilágosítással szolgál a központi iroda. Gyár: Újpest, K.-Megyer.

Gyors és biztos segítség gyomorhajok és azok következményei ellen,

Az egészség fenntartásáa, az életneknek s ennek folytán a vének tisztítására és tiszta állapotban való fenntartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb és leghathatósabb szer a már is mind-nit ismeretes és kedvelt

Életbalszam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalszam a legjobb és leggyógyhatósoob gyógyfüvekből a leg-gondosabban van készítve és különösen minden emésztési bajok, gyomorgörgés étvágyhiány, savanyus felhórgés, vértúlulás, aranyeres bajok stt. ellen teljesen hathatósnak bizonyult. Ily kitűnő hatásai következtében ezen életbalszam egy bebizonyult, megbízható háziszerzévé lett a nének. Ara egy nagy üveggel 1 frt, kis üveggel 50 kr. Elismerő iratok ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állanak.



Óvás! Ami itások elkerülhetése végett, mindenkit figyelmeztetok, hogy az egyedül általam az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-féle életbalszam” minden üvegesébe két burkba van csomagolva, melynek hosszoldalain „Dr. ROSA életbalszam a fekete sashoz” címzett gyógyszerértérből, FRAGNER B. Prága 205 III. német, cseh, magyar s francia nyelven olvasható, azéles feléin pedig a védjegy látható.

Dr. ROSA életbalszama valódián kapható csak a készítő

FRAGNER B.

főraktárban, gyógyszerértár a „fekete sashoz” Prágában 205 -III. és BUDA-PESTEN Török József gyógyszerésznél, Király utca 12. sz. Budai Emil városi gyógyszerértárban a Városház-téren.

Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszerértárban van raktár ezen életbalszamból.

Ügyancit kapható:

Prágai általános házi-kenőcs,

több ezer hályanvilkozattal ellis nert biztos gyógyszer mindenféle gyulladások, sebek és gnyvadások ellen. Ezen kenőcs biztos érdeménnyel használható a nő-emlő gyulladásánál, a tej tepadásánál és az emlő magkeményelésénél szülőkör, kolévényél, védőszatoknál, gnyes fókálókóknál, nokoivárnál, körömgyökénél, az urzavesszett körömfehérénél, elkeményedés-kéi, felpuffadásoknál, mirigydagasztoknál, zsírdagasztoknál érzéketlen tuzoknál stb. Minden gyuladást daganatot, elkeményedést, felpuffadást a leg-érvidebb idő alatt meggyógyít és a hol már gnyvélés mutatkozik, ott a daganatot leg-érvidebb idő alatt látdalom nélkül felszívja, kiésti és kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 kracéáros szelencében.



Óvás! Mintin a prágai Általános házikenőcsöt sokszor utánozzák, mindenkit figyelmeztetek, hogy az eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve és csak akkor valódi, ha a sárga ércszelence, melybe töltetik, városi használati utasításokba (melyk 9 nyelven nyomták) és kékkártoaba, melyen a védjegy látható — burkolva van.

HALLÁSI BALZAM a legbizonyváltabb, számtalan próbatét által legbiztosabban elismert szer a nehézhallás kigyógyítására és az egészen elvesztett hallási tehetség visszanyerésére. Egy üveg ára 1 frt. 2636

Kellemetlen szájszag és fogfájás ellen.

Érdem-éremmel kitüntetett

Schulhof Károly Róbert

manchesteri lakós által feltalált és osztrák császári és magyar kir. közérloagos szabadalmat nyert

Szopiana szájszesz.

Ára kicsinyben 1 üveggnek: 1 frt 05 kr. o. é.

Raktárak: Göbel Kálmán gyógyszerész urnál Pécsen, Török József gyógyszerész urnál Budapesten és minden nagyobb vidéki gyógyszerértárban. Biró János gyógyszerész urnál Kolozsvárott.

Főraktár Dr. Schulhof Adolf urnál Pécsen. Kapható: Sipőcz István gyógyszerértárban. Reinfeld A, Alt és Böhm üzletében.

Több mint 800 elismerő bizonyítvány orvosi tekintélyektől előmutatható. 2279

BUTOROK CSOMAGOLÁS nélkül szállitása



EXPEDITION VON MÖBLEN ohne Emballage

BUTORRAKTÁR MÖBEL LAGER und **TISCHLEREI** mit Dampfbetrieb

SCHLICK-féle vasöntöde és gépgyár

GYÁRÉS IGAZGATÓSÁG VI. külső vaczi-ut 1696,99. részvény-társaság Budapest. VÁROSI IRODA és RAKTÁR: VI. Podmaniczky-utca 14



Gőz- és járgánycséplő készülétek, SCHLICK-féle szab. két- és háromvasu ekék.

SCHLICK-féle szab. „Haladás” sorvetőgépek Szórvető gépek.



Schlick-féle szab. Rayol-ekék Schlick- és Vidts féle eredeti egyvasu ekék és talajművelő eszközök, bórónák és rőtörő hengerek, szeszkavigók, répvágók, répaüzök, tengeri morzsolók, csővei tengeri daráló, gabonatisztító rosták, őrlőmalmok stb.

As összes ekék tartaldőrészei késlelben tartalanak. — Ellőgős fűtési feltételek. — Legelősoob árak.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

JEGYZET. Van szerencsénk ezennel t. e. üzletbarátaink becses tudomtváa hozni, hogy noha a VI. Podmaniczky-utca 14. sz. a lévő irólunk legnagyobb részét a külső vaczi úton lévő gyártelepünkre helyezték át, mindazonáltal ez a irodai helyiségünkben t. üzletbarátaink könyvéime érdeklében egy városi irodát tartunk fenn, valamint, hogy ugyanott építési cikkeink és gazdasági gépeinkből raktári létesítetnek. Kiváló tisztelettel

A Schlick-féle vasöntöde és gépgyár részvénytársaság igazgatósága. Lye. könyvnyomda (Feiler Mihály) Pécsen.

PÉNZÜGYI ÉS GAZDASÁGI ÉRTESITŐ.

† A „PÉCS“ MELLÉKLEPJA. †

5-ik SZÁM.

MEGJELENIK HAVONKÉNT EGYSZER.

AUGUSZTUS 24-én.

Életbiztosítás.

Örömmel konstatálhatjuk, hogy hazánkban az életbiztosítás üdvös intézménye folyton nagyobb tért hódít a közönségnél, mely tény rendkívüli horderevével bír egy közgazdasági, mint erkölcsi tekintetben. Mindig halljuk a panaszt, hogy a mi magyar népfüknél a takarékosági hajlam nincs oly nagy mértékben jelen, mint Nyugat-Európa népénél. Ámde úgy látszik, hogy újabb időben eme szemrehányásra az alap mindinkább megszűnik. Az 1887. évben az osztrák-magyar monarchiában 111 millió forintnyi összeg erejéig kötöttek életbiztosítások. E tekintélyes szám legjobban mutatja, hogy már nálunk is igen sokan vannak, akik erkölcsi kötelességüknek tekintik családjukról gondoskodni s pontosan félve teszik jövedelmüknek megtakarítható részét. — Nagy fontosságot tulajdoníthatunk annak, hogy a közönség nemcsak a takarékpénztárakhoz fordul, hanem az életbiztosítás útján is gyakorolja a takarékoságot. A takarékpénztárból a pénz a betevő bármikor kivetheti s fordíthatja tetszés szerinti célra; az életbiztosításnál azonban a takarékoság már bizonyos állandósággal és egy előre kitűzött cél érdekében történik. Aki életbiztosítást köt, rendszeren éveken át pontosan félreteszi a megtakarítandó összeget s ez mutatja, hogy az illetőben a takarékosági hajlam mély gyökeret vert s nem pillanatnyi eltökélésről, hanem komoly elhatározásnak állhatatos megvalósításáról van szó.

A mennyire örvendetes, hogy népfüknél a takarékoság iránti érzék mindinkább kifejlődik, ép oly őszintén kell azonban bevallanunk, hogy még messze állunk takarékoság dolgában a nyugot-európai népektől. Franciaországban — melynek lakossága körülbelül annyi mint monarchiánké — például 1887-ben éppen kétszer annyi életbiztosítás kötöttet, mint monarchiánkban. Fél uton vagyunk tehát még, de népünknek józan gondolkodása biztos reményt nyújt arra nézve, hogy a takarékoság terén is csakhamar a kultur-nemzetek sorába tartozunk előre. Talán már most is nagyobb eredményt tudnánk felmutatni, ha nem csak a nép, hanem az illető tényezők is jobban működnének közre a takarékoság ápolásában.

Jelen sorainkban az életbiztosításról szólván, szükségesnek tartjuk például, hogy eme a takarékoság fejlesztésében egyik legfőbb emeltyűt képező intézmény a közönséggel alaposan és világosan legyen megismertetve. Hányan vannak, a kik nem kötnek életbiztosítást, mert tájékozatlanok az ügy iránt? Sőt olyanok is vannak, a kik ellenségei az életbiztosításnak, mert avatatlan és illetéktelen egyének magyarázatai után indulva az életbiztosításról téves fogalommal bírnak. Csak üdvözölhetünk tehát minden olyan törekvést, a mely a közönség felvilágosítását célozza az életbiztosítást illetőleg.

Hazánk első biztosító intézete az „Első magyar általános biztosító társaság“ dícséretre méltó buzgóságát fejt ki e tekintetben. Már több év óta megbízható és szakképzett tisztviselőket küld ki, a kiknek kötelességük a közönséget az életbiztosítás céljáról és hasznosságáról felvilágosítani s egyuttal a már biztosított feleknek, esetleges kérdézőkördéseikre, a választ szakszerűleg megadni. Nem a ráeröltetés, nem a minden áron való biztosítás célja ezen eljárásnak, hanem az egyszerű tájékoztatás szakavatott egyének részéről. A közönség bizalommal fordulhat ezen tisztviselőkhöz, kiktől mint egy hatalmas és legjobb hírnévnek örvendő társaság kiküldöttétől csak előzékeny és helyes utbiztatást nyerhet. Hogy az „Első magyar általános biztosító társaság“ intézkedése célszerű és üdvös, legjobban tanúsítja azon körülmény, hogy a közönség érdeklődése az életbiztosítási intézmény iránt folyton fokozódik, a mit a fentebb idézett szám is igazol.

Az artatási munkálatok rövid időn országszerte beveződnek. Sajnos, hogy több vidéken a gazdaközönségnek az ideai terméshez kötött reménye nem teljesült. Mindazáltal hisszük, hogy a legtöbbnek mégis módjában lesz kisebb-nagyobb megtakarított összeget félretenni, s csak a legmelegebben ajánljuk közönségünknek az életbiztosítás igénybe vételét. Csekély befizetett összegért halálesetben a biztosító-társaság tőkét fizet, mely a hátramaradottakat megmenti a gondtól. Alkalmat nyújt, hogy gyermekeinknek kifizetésére összegyet gyűjthessünk s öreg napjainkra biztos életjáradékban részesüljünk. — Szóval a

legkülönbözőbb kívánalmakat elégti ki az életbiztosítás.

Az „Első magyar általános biztosító társaság“ tisztviselői ez évben is be fogják az országot utazni s bizonyára ez alkalommal is mindenütt a közönség bizalmával fognak találkozni. Egy oly társaság képviselőiben jelennek meg, mely több mint 30 évi működése által fényesen bebizonyította, hogy a közönség érdekét mindig szem előtt tartja s óriási tartalékaival teljes biztosítékot nyújt arra nézve, hogy az elvállalt kötelezettségnek minden időben meg tud felelni.

Az alföld ármentesítéséről.

Egy hollandi mérnök levele.

VI. Levél. *)

Előző levelemben a lépesőzetes halastavak létesítésének szükségességéről szóltam.

Említettem már és ki is mutattam, hogy 125,000 kat. hold szárazföldnek tő-területekké való átalakítása 20 millió fruba kerülne; a kataszteri becslések szerint ez által $\frac{1}{4}$ millió frt tiszta föld-hozadék elveszne ugyan, e helyett azonban a halastavakból legkevesebb 1 és $\frac{1}{4}$ millió frtot vennének be a föld-birtokosok, ezen kívül e jövedelem olyan volna, melyet az áradások nem csak nem veszélyeztetnének, hanem még inkább nagyobbitanának. E fölalkolt tőterület (125,000 kat. hold) csak 3 lábnyi belső vízmagasság mellett nem kevesebb, mint 100 millió kubiköl vizet fogadhatna be és már e mennyiség is csaknem 25%-kal több, mint amennyi az 1888-iki kiáradt víz mennyisége volt. Ezen kívül e tavak igen alkalmasak lennének a belvizek befogadására, ha ezek az e célra ásott gyűjtő medencékből szélkerekek segítségével mint elismert jó haltáplálék, a tavakba vezetnének.

Magyarországon visszatetszéssel viseltetnek a lég mozgásának ingyen kihasználása iránt, mert ez már többé nem modern — mondják a túlokosok, — elfelejtik azonban azon körülményt, hogy Németalföldön, még csak kevéssel ezelőtt, a lakosok a „polder“eket (bekerített tavak) kizárólag csak szélkerekek által merítették ki és ha e művelet ma nagy gőzgépek által végezte-

*) Lásd a „Pécs“ 2. 26. számát.

tik, nem szabad felednünk, hogy ez csak a „gazdagok“ részéről történik, kik örülnek, ha tőkésüket 1—2%-ra biztosan elhelyezhetik. Innen aztán következtetést lehet vonni a magyar gazdára, kinek a pénz 4—6-szor annyiba kerül!

„Az emberi észnek sohasem fog sikerülni, — hogy Hieronimi oly szépen hangzó és ép oly igaz szavait használjuk — a nagy változásokba, melyek a légben folyton végbe mennek, döntőleg befolyjni, a kozmikus processzusokra hatásos befolyást gyakorolni.“ De épen mivel a szél nem kommandó szóra fuj, választja a hollandi tótulajdonos a modern, habár drágább hajtó erőt, hogy gyorsabban jussan a száraz területhez, mely neki a befektetett tőkének habár alacsonyabb kamatát, de mégis meg hozza. A vitorlák a hajóknak egészen jó szolgálatakat tesznek, ha a szél a kívánt oldalról fuj; de mivel e kedvező körülmény nem mindig áll be, azon hajó, melynek futása határidőhöz van kötve, inkább a drágább gőzt használja, hogy gyorsabban jár hassan.

Ha azonban a belvizek kimerése nem egy meghatározott időpontra van korlátozva, akkor nem helyes e munkát nem a szélkerekekre bízni, mely épiesen ellenáll a légáramlatoknak és a munkát ingyen végzi. Mi ugyan nem folyhatunk be döntőleg azon változásokba, melyek légtengerünkben folytonosan történnek, de tudunk — természetesen igen kis mértékben — ezek elé akadályokat állítani és ez akadályok hatását a mi javunkra kiszákmányolni, mint a hogy az a szélkerekeknél is történik. Én ily kevéssé tudunk a csapadékokra: az esőre, órára döntőleg befolyjni, de tudunk ezek egy részét akadályok készítése által, visszatartani, hogy az, mint az adott esetben az Alföldön, meggátolassék, nehogy kiáradva kárt okozzon, hanem ellenkezésképpen feltartóztatassék, hogy később vérré válhassék! Hogyan vérré? Az állatok vérért szolgáltatják a növények; a növények vére azonban a víz, mely nélkül egyetlen egy növény sem élhet, tehát az öntözésre fölfogott víz egyuttal vérré változtatott víz is. Az akadályok, melyeket gvarló kis részben a kozmikus processzusok elé helyezhetünk, a völgyelzárások által növényvért, és a tavak által halvért adnak nekünk. Mind a két nyert táplálék, az elkertült árvízkarókkal együtt — mi mint egyenértékű nvereség tekintőd — bizonyára behozni a 4—6 szorososan magasabb kamatokat is, melyekbe előállításuk kerültne. E cél elérésére még a belvizek is, melyek köztudomás szerint sok feloldott táplálék szert visznek (a halak számára) magukkal, lényegesen közrejárnának, ha költség nélkül, a szél által föl és a halastavakba beemeltetnének. (Folyt. köv.)

Az északi gazdasági kiállítás f. hó 20-án délelőtt 11 órakor nyitattott meg. A megnyitáson mindtegy 5000 főnyi közönség volt jelen, köztük Eszék intelligenciájának színejava és sok vidéki. K h u e n - H é d e r v á r y gr. horvát bán, kit először C s e h Ervin főispán üdvözölt, nagyhatású és zsírvókkal sokszor fölbeszakított beszéddel nyitotta meg a kiállítást. A bánnt mindenütt a legőszintébb lelkesedéssel fogadták. A gazdag kiállítást a bán, C s e h Ervin, P e j a c s e v i c s gróf és G v o z d a n o v i c s főispánok számos más előkelő személyiség kíséretében

tökintette meg nagy érdeklődéssel. Először a iobboldali nagy csarnokot látogatta meg, hol a terménykiállítás és a házi cikkek kiállítása van elhelyezve, aztán pedig a mezőgazdasági gépcarnokba ment s ott hosszabbabban időzött. Különösen figyelemmel szemlélte meg a F e h é r M i k l ó s által kiállított s a magyar államvasutak gépgyárában készült gőzcséplő-garnitúrát, melyről alismerőleg nyilatkozott. A többi órák, egy-egy csoportok és csarnokok meglátása után fél háromkor távozott a közönség lelkes szóbeli közt. Este 7 órakor banket volt, melyen 120 vendég vett részt. Az első félköszöntőt a bán mondta a királynak, melyet számos más pohárköszöntő követett. A kiállítás alkalmából a város ünnepi díszet öltött. Este fényes kivilágítás és féklásmenet volt.

Az adai m. kir. földműves iskola növendékei közül többen szolgálathá léni hajlandók, minél fogva a biróknak, bírónak és gazdasági urak tisztelettel felkérteknék, hogy a meenyiben, akár nőtlen, akár nős és már megállapodott korú olyan egyénekre volna szükségük, akik a gazdaságban minden gyakorlati munka végzésére és végzetetésére képesek: a nevezett iskola igazgatóférfiához fordulni sziveskedjenek, hol a további értesítések készséggel fognak megadni.

A pécsi sertéshizlalda heti jelentése. S e r t é s é s á l l o m á n y: 406 db kővér, 918 db félkővér, 944 db sovány, 450 db sárga sertés. — A r a k: kővér válogatott minőség szerint 45—48 kr. kilogrammonként, páronkénti 45 kr. kilogrammonként (számítással); sülők 34—36 kr. kilogrammonként előfolyban. — K u k o r i c a 5 forint 60 kr. m.-m. — Á r p a 6 frt 50 kr. m.-m. — D a r á l á s 50 kr. m.-m.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyzettetek Pécs szab. királyi város 1889. évi augusztus hó 17-én tartott heti vásárán.

	Őszi	7 frt	60 kr.	7 frt	20 kr.
Buza	tavaszi	—	frt	—	kr.
	ujj	—	frt	—	kr.
Kétszeres	ősi	—	frt	—	kr.
	ujj	—	frt	—	kr.
Rozs	ősi	—	frt	—	kr.
	ujj	—	frt	—	kr.
Árpa	ősi	—	frt	—	kr.
	tavaszi	—	frt	—	kr.
Zab	ősi	—	frt	—	kr.
	tavaszi	—	frt	—	kr.
Bükköny	—	—	frt	—	kr.
	—	—	frt	—	kr.
Repce	—	—	frt	—	kr.
Kukorica	—	—	frt	—	kr.
Szén	—	—	frt	—	kr.
Szalma	—	—	frt	—	kr.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:

FEILER MIHALY.

Apáca-utca 3. és 5.

sz. a volt törvényszéki épületben
több kisebb-nagyobb

kényelmes lakás

minden órában kiadandó.

Tudakozódhatni ugyanott a házmesternél.

Videki megrendelések dis-cretio mellett legpontosabban eszközöl-letnek. (Kapható: **GRÜNBAUM K.** PÉCSETT, Király utca 15.)

parisi különleges (präservatif.)

Kinttette Csabán Szegedben Pécsen

Lederer Manó

Arany okt. emlékérem Arany érem

kárpitos és diszitő

Pécs, Király-utca 21. sz.

Elvállal minden szakmába vágó munkákat a legújabb, legdiszesebb, minden követelményeknek megfelelő kivitelenben; ajánlja

kész kárpitos-munkáit

u. m. garnitúrák, pamlagok, nyugóágyak **ágyszékeit,** melyek nappal kényelmes karszékek, éjjel pedig vendégszéknek használhatók. Ablak decoratión a legújabb minták után izlősen készíttetnek. Mindennemű ágy betétek, ruganyval. (lőszőr) afrique-kal jutányosan kaphatók. Vidéki megrendelések pontosan és lelki ismeretesen eszközöltenek. Butorszövet minták kívánatra ingyen és bérmentve **Jávítások, átalakítások jutányos áron.** Képviseletük fa- és vasbutorokban.

Nyilvános kereskedelmi középiskola (akademia) Pécsen.

Ezen intézetben a beiratások folyó évi augusztus hó 30-án (naponta délelőtt 9—12, délután 2—4 óráig veszik kezdetüket.

Azon növendékek, kik az intézetbe lépésük előtt valamely közép- vagy polgári iskola 4 osztályát sikerrel végezték, az érettségi vizsga letétele után

az egy évi önkénytesi jog kedvezményében is részesülnek.

A törvényesen előirt 3 osztályon kívül **előkészítő osztály**

is létezik olyanok számára, kik hiányos előismereteik miatt az I. osztályba még fel nem vehetők.

Az oly ifjak részére, kik az egy évi önkényességi jogot egy vizsgálat által öhajták maguknak megszerezni,

külön esti tanfolyam nyitattik.

Az intézet helyiségeiben (Mária-utca 8. sz. a.) bővebb felvilágosítással szolgál **az igazgatóság.**

Népszínházi műsor.

E saison legkiválóbb újdonságait ajánljuk alábbiakban, melyek csinos kiállításunknál fogva

alkalmi ajándékul igen célszerűek és kedvesek.

K o n t i: Kisvárosi hírességek, 5 pompás dal, 1 frt 60 kr. Suhán és Tücsök betét dalai, 60 kr. és 80 kr. Nádor Gy: Ursal gyöny. 14 dal és Magduska öröksége, 18 dal, 1 frt 60 kr.ival. Az utóbbi évek legzesebb népszimn zenéje e két füzet. Szedte-vette nagyam betétalál 1 frt. Nebántsv. ág. maszarka 60 kr. Pipacsöz király keringője 1 frt. 25 legújabb dal könnyű ártatban 1 frt 4528

Nádor Kálmán, Budapest, Károly-körút 8. sz.

Gazdáknak, malom- és géptulajdonosoknak fontos!



Műlakatosi műhelynek egy
**gépépítészeti és javító
műhelyvel**

kivájitottam és elvállalom minden a szakba
vágó munkák legpontosabb kivitelét u m:
gőzgépek, kazánok, mozdonyok, különösen
utóbbiak tüzelő szerkezetének javítását
vagy átalakítását, úgy mint hár mely gép-
részeknek helyreállítását szakértő kivitelben
jutányos árak mellett.

Előirányzatokkal vagy árljegyzékekkel
szívesen szolgálók mály tisztelettel

Kindl Ferencz,
Nepomuk utca 33. sz.

2556

Leányneveldei jelentés.

Van szerencsém tudatni a nagy-
érdemű községgel, hogy 6 osztályú
és gyermekerttel egy káposolt

nyilvánossági joggal felruházott

**leánynevelő- és
tanintézetemben**

Mária-utca 13. szám (Majláth-féle ház)

a beiratások az 1889—90. tanévre f. évi
augusztus 31-től fogva eszközöltetnek;
a rendes előadások pedig szeptember
3-án vendük kezdtüket.

Midőn a t. cz. szülők- és gyámok-
nak személyvem és intézetem iránt eddig
tanúsított elismerésükért és fáradsalmaim
mértánylásáért a legforróbb köszönetem
nyilvánítom, magamat tisztelettel
további bajlaimba ajánlom.

Pécselt, 1889. augusztus 16-án.

Liebscher Vilma
tanintézet-tulajdonos.

Valentin Károly fia

zongora, pianó és harmonium raktára
Pécs, Széchenyi-ter takarékpénzt épület II. em.

**Zongora kölcsönző intézet
a vidékre is.**

Régi zongorák ujakra cseréltetnek.



Minden nemű

átalakítás valamint javítások
elfogadtatnak, pontosan és jól eszközöl-
tetnek

Részlet-fizetésre is!

„Első pécsi temetkezési intézet Kegyelet”



Ó-posta-utca 22-dik szám,

elvállalja a temetkezések rendezését

a tulajdonát képező, francia minta szerint épített díszes lögmentes üveg- és
nyitott halottas kocsijában, itt helyben és vidékre, olcsó és legszebb kivitelben.

Díszes ravatalozások felállítását minden osztályhoz.

A halottak szállítását minden irányban Raktár óra- és fakoporsókhól, szam-
fedők, sarkosorok, férfi és női halottas ruhákból. A pontos kivitelért az inté-
zet alulírott tulajdonosi kezkeskednek:

**Hoffmann Károly, Edhoffer Ferencz, Hirtl Ferencz, Szigriszt
János, Kindl Ferencz, Lauber Rez-ő.**

2052

GINDL ALAJOS, rendező

9167 1889. **Árverési hirdetmény.** 27 9

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy **Baranyamegye
gyámpénztára** végrehajtatonak

Mittsich Adam godisai lakos

végrehajtást szenvedő elleni 600 frt kr. tőkeköve-
telés és járatokai iránti végrehajtási ügyében
a pécsi kir. törvényszék (a sásdi kir. járás-
bírósiág) területén levő **Godisa** községben fekvő, a
godisai 10. sz. tjkvben felvett 3/4 teleknek al-
perest illetett 3/4 részére az árverést 580 frt,
becsárban ezenel megállapított kikiáltási árban
elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az
1889-ik évi szeptember hó 17-ik napján d. e.
10 órakor Godisan a község házanal megtar-
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál-
tási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in-
gatlan becsárának 10 % át, vagyis 58 frt — krt
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz.
42. §-ban jelzett árfoylammal számított és az 1881.
évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igaz-
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt
óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez
letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értel-
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges el-
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt
átstólgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi
hatóság.

Pécselt, 1889. június hó 8. napján.

Lukrits István,
kir. trvszéki bíró

Hirdetések

felvetetnek a kiadóban

Király-utca 8.

Reinfeld-féle ház.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses
tudomására adni, hogy helyben

tüzifa és fanemű (favillák, taligák stb.)

üzletet nyitottam, valamint egy

faszén-raktárt

nagyban és kicsinyben eladásra készletben tartok.

Minden törekvésem oda fog irányulni, hogy a
n. é. közönségnek pontos, lelkiismeretes és jutányos
kiszolgálás mellett megelégedését kiérdemljem, és
midőn nagybecsű pártfogásért esedezem, vagyok

teljes tisztelettel

STEINER S. M.

2794

Raktár: Indóház-utca 29, a Siklói ország ut
sarkán.

Iroda: Siklói ország-ut 20.

Epen most jelent meg!

ZÓNA-DIJSZABÁS

a pécsi és baranyamegyei összes vasuti állomásokról a m. kir. állam-
vasut összes vonalaira.

Tartalmazza a zóna-rendszer megismerésére szükséges tudnivalókat a személy és pod-
gyász, ugy élő állat szállítására vonatkozólag, a katonadijszabást, a zóna jegyárakat
könnyen áttekinthető táblázatokban, a közvetlen menetjegyárakat, a menetrendeket stb. A
legjobban és legvilágosabban tájékoztató zsebkiadású könyv, mely e nembn eddig megjelent.

Hivatalos adatok alapján összeállította Feiler Mihály.

Ára 30 kr.

Nemcsak a baranyamegyei, hanem a dombóváriak, szegszárdiak,
kaposváriak és eszékiek is sikeresen használhatják e könyvecskét.

Kapható Valentin, Hochrein és Domján uraknál, a főtűzsdében, a lyceumi nyomdában,
a „Pécs” kiadóhivatalában, és a vasuti állomáson.

A magy. kir. államvasutak gépgyára

a legjobb szerkezetű és minden tekintetben felülmulthatlan
GYAKORLATILAG LEGJOBBNAK BIZONYULT

6. 8 és 10 lóerejű
= **locomobiljait** =
fa-, szén- és szalmafűtésre

valamint a magvesztés teljes mellőzését
eredményező szabad, meghosszabbított rázó-
asztallal és szab. sajátzerű törekrostával
ellátott



48, 54 és 60" széles vaskeretű gőz-cséplőgépeit,

mely ujtásokkal immár 450 nál több cséplőgép működik az országban fényes sikerrel,
kedvező feltételek mellett ajánlja

FEHÉR MIKLÓS,

a magyar államvasutak gépgyárának vezérigénynöke

Budapest, IX., üllői út 25. sz. „Köztelek.”



A soulac-i apátság (Franciaország)
Dom Maguelonne prior
Főtisztelendő Benedek-
rendi atyái

**fogvize, foggpora
és fogpasztája.**

2 aranyérem: Brüsszel 1880.
London 1884.

A legmagasabb kitüntetések.
Felalálattott az 1873-
évi Boursaud Péter
prio által.



A főtisz-
telendő be-
nedekrendi,
atyák fogvi-
zének hasz-
nálata na-
pótkint né-
hány csep-
pet vízbe
véve, megakadályozza és gyorsítja a fogak olvadá-
sát melyeknek fehérséget kölcsönöz, a mennyiben a
foghust erősíti s teljesen egészségesé változtatja.
„Szolgálatot teszünk tehát olvasóinknak midőn őket
ezen régi és praktikus készítmény kre figyelmezte-
jük melyek a legjobb gyógyszer és a fogfájás ellen
egyedül óvszert képezik.”

A ház megalapított 1807-ben. Vezérigénynök :
SEGUIN
106 & 108, rue Croix-de-Segney Bordeaux.
Kapható minden nagyobb illatszerezésnél, gyógyszer-
tárban és fűszerkereskedésben.
Főraktár Pécsett A L T és B Ö H M uraknál



A általában ismert, jó hírnevének érdemű s több oldalilag
kitüntetett sósboroszesz készítményem — kelendőségénél fogva —
sok utazásnak léven az utóbbi időben kitéve, elhatároztam,
hogy azokon címjegyeimet módosítom s arra kérek nyomtatban
saját hízem külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egy-
szersmiűd védjegyként a budapesti iparkamaránál. 2523

SÓSBORSZESZ

gyors nyhítést eszközöl: csuszog szaggyátás, fagyás, fog-
és fejfájdalmak, szemgyengeség, beulások, zsgorok stb ellen
de különösen a bedörzsölés-kenő-gyuró-gyógymódnál (massage)
igen jó hatáson bizonyult. Fagytisztító szerül is igen ajánl-
ható, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghust erős-
bíti és a száj tisztá, szagtalan íz nyer a szesz elpárologása
után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is a hajidegek erő-
sítésére a fejkorpaképződés megakadályozására és annak
megszüntetésére.

Ara egy nagy üveggel 1 lit, egy kisebb üveggel 50 kr

Brazay Kálmán

Budapestben, IV. kerület, Múzeum-körút 29. sz.

Kapható Pécsett: Muldi új Lukács, Niek K., Simon J., Obetko Zs., Lill J. Ottinger G., Tiegelmann A.,
Spitzer Jakab, Böhr. Nándor, Frankfurter A., Till Sándor, Cserei Antal, Blahorn M. J., Léja István, Eizer
János, Dobszay Antal, Irgalmasok gyógszertára, Spitzer Ádám, Balázs Odón, K. vác Mihály, Blahorn A.,
Berlein Lajos, Spitzer Sándor fia, Weber Ferenc, Blahorn János, B. yer Ferenc, Bercz Károly,
Sipócz István, Hergot József, Mauthner Mór, Mitzky Mór, R. h. Vilmos, Göbel Kálmán, Friedmann Józ-
sef, Scheibner J. ifj. Rézbányai János, Gyimóthy Gyula fi. és Hókazletében.

HELD GUSZTÁV

kárpitos és díszítő üzlete
(Pécsett, Mária és Megye-utczák sarkán.)

Ajánlja dús választéku
kész kárpitozott butorait.

Legdivatosabb
szoba berendezések,

— ottomanok, —
legújabb párisi
háló-dívanok

továbbá
XV. Lajos korabeli kárpitdíszítések,
legelőánsabb butorszövetek, függő-
nyók rojttal, szőnyegek gyári
áron számíttanak — Egyuttal ajánl-
kozom mindenféle butor-, díszítő és
bármily stíly szoba-kárpitozás kivite-
lére a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig
a lehető legjutányosabb áron.

2192 **HELD GUSZTÁV.**

1814 sz. 1c89.

Örökeladási hirdetés.

A m. kir. közalap. pécsváradiparadalmi számtartóság hivatalos helyiségében f. é. szeptember hó
4-én délelőtt 10 órakor az alább jelzett ingatlanok örökeladása iránt zárt ajánlatlalt egybekötött nyilvános szó-
beli versenytárgyalás fog tartani.

Az örökeladás tárgyát képező ingatlanok a következők és pedig:
Baranyamegye **Bozsok, Páprád, Besenöze és Hidvég** községekben lévő

irodalmi körcsma

ügy Jenő község határában fekvő

„Litvokik” csárda

épületek s hozzá tartozó belsőség és kertek.

Versenyezni szándékozók sziveskedjenek vagy személyesen megjelenni vagy pedig szabályszerűen szer-
kesztett s a megajánlott vételár 10%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlatukat f. évi szept-
tember hó 4-ik napjának délelőtti pont 10 órájáig a pécsváradiparadalmi számtartósághoz benyújtani.

Az örökeladási feltételek a pécsváradiparadalmi számtartóság s a vajszlói közalap. erdőgondnokság és
a mágoesi ispánság hivatalos helyiségében megtekinthetők.

Utó, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok figyelmenbe nem vétetnek, s egyszerűen vissza-
utasíttatnak.

Pécsvárad, 1889. évi augusztus hó 19-én.

Kir. közalap. urad. számtartóság.